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поверхово, що має негативний вплив на 
правоохоронну практику.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Термін «легендоване спілкування» 
не знайшов широкого вжитку в нормо-
творчій практиці. Ним здебільшого по-
слуговуються вчені, які досліджують пи-
тання проведення оперативного опиту-
вання (А. А. Венедіктов, М. Л. Грібов, 
А.  Ю.  Нєманов, М.  А.  Погорецький, 
М. М. Руденко, І. В. Тарасюк, Т. В. Шевчен-
ко, І. Р. Шинкаренко та ін.). При цьому 
лише окремі з них формулюють визна-
чення легендованого спілкування. Ці ви-
значення є різними, що зумовлює необ-
хідність проведення їх порівняльного 
аналізу. Питанням класифікації легендо-
ваного спілкування загалом бракує уваги.

Мета статті – розкрити сутність ле-
гендованого спілкування в діяльності 
оперативних підрозділів, сформулювати 
його визначення та провести класифіка-
цію.

Викла д основного матеріа лу. 
У 2009 р. в науковій статті «Поняття та 

Постановка проблеми. Ефектив-
ний пошук і фіксація фактичних даних 
про протиправні діяння окремих осіб 
та груп, відповідальність за які перед-
бачена Кримінальним кодексом Украї-
ни, розвідувально-підривну діяльність 
спеціальних служб іноземних держав та 
організацій з метою припинення право-
порушень та в інтересах кримінального 
судочинства не можливі без забезпе-
чення уповноваженими оперативними 
підрозділами збереження у таємниці 
відомостей про час, місце, об’єкти, ме-
тоди та засоби проведення оператив-
но-розшукових заходів (ОРЗ). Тому од-
нією із засад оперативно-розшукової 
діяльності (ОРД) традиційно вважають 
конспірацію. Невід’ємною складовою 
конспірації вважать легендоване спіл-
кування – засіб доведення дезінфор-
мації (легенди) до адресата. Незважа-
ючи на те, що легендоване спілкування 
є об’єктивним феноменом, що склався 
в діяльності оперативних підрозділів, 
його зміст, види та форми досліджені 
© Сухачов О. О., 2016
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зміст легендованого спілкування в  
оперативно-розшуковій діяльності» 
М. Л. Грібов запропонував визначення 
такого спілкування як процесу взаємно-
го оцінювання, обміну інформацією та 
взаємодії між оперативним працівником 
та іншими особами, в якому він виконує 
чужу соціальну роль і здійснює маніпу-
лятивний вплив на співрозмовника з ме-
тою виконання завдань оперативно-роз-
шукової діяльності [1, с. 134]. Висновок 
вченого є обґрунтованим. Він закономір-
но доходить до нього, досліджуючи зміст 
понять «спілкування» та «легенда», ви-
користовуючи знання з філософії, пси-
хології, теорії оперативно-розшукової 
діяльності, положення чинних та скасо-
ваних нормативно-правових актів МВС 
України. При цьому автор явно віддає 
перевагу психологічній складовій дослі-
дження. За основу визначення легендо-
ваного спілкування він бере складові 
цього процесу, що виокремлюються пси-
хологічною наукою: комунікацію (обмін 
інформацією), інтеракцію (взаємодію) та 
перцепцію (взаємне сприйняття). Безпо-
середньо у визначенні застосовано тер-
міни, що мають усталені значення в со-
ціальній психології: «соціальна роль» та 
«маніпулятивний вплив». 

Так, фахівцями в галузі соціальної 
психології постійно вживаються поняття 
«соціальна роль» та пов’язане з ним по-
няття «соціальна позиція», у яких від-
бивається вибіркове ставлення людей 
один до одного в процесі спілкування. 
Соціальна роль виникає разом із кон-
кретною соціальною позицією. Поняття 
«позиція» в соціальній психології і со-
ціології, стверджує В. В. Москаленко, 
означає місце особистості в системі со-
ціальних зв’язків. Це значення збігається 
зі значенням поняття «статус» у тому 
розумінні, що соціальна позиція «тягне» 
за собою «соціальні ролі», тобто соціаль-
на позиція має тенденцію підкреслювати 
обов’язкові моделі поведінки людини 
з певним статусом. Соціальний статус – 
це чітко визначене соціальне місце осо-
бистості в соціальній ієрархії суспільних 

відносин. Цей статус зобов’язує особис-
тостей виконувати певні соціальні ролі, 
які є  сукупністю вимог (норм), що 
пред’являються особистості суспіль-
ством. Отже, соціальна роль – це прак-
тична реалізація статусу і позиції осо-
бистості в процесі спілкування [2, с. 376]. 

Маніпуляція, за визначенням соціаль-
ного психолога І. О. Трухіна, «є неявним, 
прихованим психологічним впливом на 
іншу людину з метою досягнення її певної 
поведінки, потрібної маніпулятору. Ця 
поведінка має принести маніпуляторові 
певну матеріальну чи психологічну ви-
году, тому маніпуляції можуть вносити 
у спілкування партнерів елемент нещи-
рості (але це відбувається не завжди), що 
в цей момент чи в майбутньому перешко-
джатиме розвитку стосунків. Кажучи 
простіше, це хитрощі, обман із корисною 
метою, хоча цією метою може бути бажан-
ня створити певне враження, подобатися, 
зацікавити собою» [3, с. 37].

Таким чином, дефініція легендовано-
го спілкування, запропонована М. Л. Грі-
бовим, розкриває його психологічний 
зміст та містить ознаки (маніпулятивний 
вплив), що вказують на можливу амо-
ральність та навіть протиправність дій 
оперативного працівника, який виконує 
чужу соціальну роль. Тому незрозуміло, 
як таке визначення може бути викорис-
тане для юридичної регламентації відпо-
відного спектра діяльності працівників 
оперативних підрозділів.

На цьому тлі більш наближеним до 
юридичної проблематики видається ви-
значення легендованого спілкування, за-
пропоноване у 2015 р. Т. В. Шевченко 
в авторефераті дисертації [4, с. 10]. До-
слідниця зазначає, що легендоване спіл-
кування ‒ це процес соціальної взаємодії 
суб’єктів ОРД з приватними та посадо-
вими особами при проведенні конкрет-
них оперативно-розшукових заходів та 
негласних слідчих розшукових дій, що 
здійснюється з використанням спеціаль-
но підготовленої дезінформації (леген-
ди). Дане визначення видається достат-
ньо виваженим: категоріально легендо-
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ване спілкування цілком вірно віднесено 
до категорії «процес»; цей процес є вза-
ємодією різних сторін; оскільки цими 
сторонами є люди (сторони визначені 
вірно: суб’єкти ОРД та приватні й поса-
дові особи), взаємодія є  соціальною; 
здійснюється вона в межах проведення 
ОРД та негласних слідчих (розшуко-
вих) дій (НСРД); при цьому суб’єкти ОРД 
застосовують дезінформацію (легенду). 
Отже, усе вірно.

Як з визначення М. Л. Грібова, так і з 
визначення Т. В. Шевченко випливає, що 
легенда використовується для успішного 
проведення спілкування з певними осо-
бами під час виконання завдань ОРД. Це 
є цілком слушним у площині проведення 
розвідувального опитування та інших 
заходів, пов’язаних з вивідуванням ін-
формації. Разом з тим практика засвід-
чує, що при проведенні таких заходів 
у багатьох випадках викладати легенду 
немає сенсу, оскільки опитувані особи 
(співбесідники) за власною ініціативою 
повідомляють відомості, які становлять 
оперативний інтерес. 

Щодо сутності легендованого спіл-
кування в поглядах М. Л. Грібова спо-
стерігається певна еволюція. У 2013 р.
вчений легендоване спілкування роз-
глядає ні як певний психологічний про-
цес, а як форму оперативного опитуван-
ня, що забезпечує негласність даного 
заходу [5, с. 97]. Це видається цілком 
вірним з юридичної точки зору. Адже 
якщо розглядати оперативне опитуван-
ня, то має місце проведення конкретно-
го ОРЗ, передбаченого відомчими нор-
мативно-правовими актами, що здій-
снюється на підставі п. 1 ч. 1 ст. 8 Закону 
України «Про оперативно-розшукову 
діяльність», який надає право оператив-
ним підрозділам опитувати осіб за їх 
згодою. Таке опитування може прово-
дитися гласно і негласно. Незалежно від 
цього зміст опитування є незмінним –
одержання оперативним працівником 
відповідей на питання, що становлять 
оперативний інтерес. А от форми опи-
тування будуть різними: при гласному 

опитуванні – відкрита форма; при не-
гласному – легендоване спілкування.

Усе те саме стосується й інших ОРЗ та 
НСРД, зміст яких визначено юридично, 
а одною з форм, що забезпечують неглас-
ність, виступає легендоване спілкування. 

З нашого погляду, якщо розглядати 
легендоване спілкування як форму до-
ведення легенди до адресата, потрібно 
відзначити ті риси, які відрізняють його 
від маскування. Якщо маскування дезін-
формує об’єктів впливу через зовнішні 
видозміни суб’єктів ОРД та використо-
вуваних ними засобів, то легендоване 
спілкування – через усне та письмове 
мовлення, а також невербальні засоби 
інформування.

Отже, легендоване спілкування в ді-
яльності оперативних підрозділів – це 
форма доведення легенди до об’єктів 
впливу, яка використовує усне й письмо-
ве мовлення, невербальні засоби інфор-
мування та дає змогу ефективно викона-
ти завдання оперативно-розшукової ді-
яльності та провести негласні слідчі 
(розшукові) дії.

Зважаючи на викладене, легендоване 
спілкування як категорія діяльності опе-
ративних підрозділів є невід’ємною скла-
довою виконання спеціального завдання 
з розкриття злочинної діяльності органі-
зованої групи чи злочинної організації; 
внутрішньокамерної розробки; опера-
тивної комбінації; розвідувального опи-
тування, спеціальної операції оператив-
ного підрозділу та ін. Воно може засто-
совуватися також під час створення 
пасток (квартир, офісів, автомобілів); 
контролю за вчиненням злочину; обсте-
ження публічно недоступних місць, жит-
ла чи іншого володіння особи; спостере-
ження за особою, річчю або місцем; 
контролю за вчиненням злочину; осо-
бистого пошуку та оперативного огляду 
місця тощо. Отже, однією з класифіка-
ційних ознак легендованого спілкування 
є його застосування для проведення тих 
чи інших ОРЗ, НСРД. Разом з викладе-
ним слід зауважити, що оперативними 
підрозділами легендоване спілкування 
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може проводитися не лише при прове-
денні вказаних дій і заходів, а й для за-
безпечення конспірації службових при-
міщень, транспортних засобів та особо-
вого складу.

Крім того, легендоване спілкування 
може бути диференційоване за колом 
відомостей, що охоплюються легендою: 
лише відомості про певні події, факти та 
обставини (без приховування мети ді-
яльності оперативного працівника, його 
особи та професійної належності); відо-
мості про певні події, факти та обстави-
ни з  приховуванням мети діяльності 
оперативного працівника; відомості про 
певні події, факти та обставини з при-
ховуванням мети діяльності оперативно-
го працівника, його особи та професійної 
належності.

З метою визначення інших класифі-
каційних критеріїв легендованого спіл-
кування можуть бути застосовані під-
стави, що запропоновані Б. І. Баранен-
ком, В. А. Глазковим, О. С. Звонком та 
іншими науковцями для виокремлення 
різновидів спілкування оперативних 
працівників під час виконання завдань 
ОРД, яке вони йменують зовнішнім (та-
ким, що передбачає спілкування праців-
ників оперативних підрозділів з відпо-
відними об’єктами в процесі безпосеред-
ньої практичної реалізації заходів 
ОРД) [6, с. 25]. 

Зокрема, вчені зазначають, що дані 
наукового спостереження свідчать, що 
в ОРД існують такі основні різновиди 
зовнішнього спілкування:

1. За ступенем зближення сторін: 
безпосереднє («віч-на-віч»), а також опо-
середковане, коли воно здійснюється че-
рез проміжну ланку. У першому випадку 
це є, наприклад, спілкування оператив-
ника з негласним працівником оператив-
ного підрозділу, у другому ж – спілкуван-
ня негласного працівника, який отримав 
спеціальне завдання ОРД, з об’єктами 
його безпосереднього спостереження.

2. За тривалістю: короткочасне 
і  тривале. Короткочасне спілкування 
викликається необхідністю виконання 

окремих часткових заходів ОРД чи про-
ведення якихось проміжних оперативно-
розшукових дій, наприклад опитування 
оперативним працівником окремих осіб 
тощо. Про тривале ж спілкування можна 
говорити тоді, коли воно ведеться доволі 
довгий час, наприклад під час перебуван-
ня негласного працівника в складі зло-
чинної групи або навколо конфліктної 
ситуації, що виникла у відносинах між 
оперативником і негласним працівни-
ком, тощо.

3. За ступенем завершеності: закінче-
не, тобто коли вичерпується тема спілку-
вання чи завершується спільна діяль-
ність, і незакінчене, коли розгляд теми 
або дійова взаємодія не доведені до кінця 
і не настав ще бажаний результат.

4.  За сторонами: міжособистісне, 
коли в процесі спілкування двох осіб, 
наприклад оперативника і негласного 
працівника, не бере участі третя сторона; 
внутрішньогрупове, коли, з одного боку, 
у спілкуванні бере участь одна або й де-
кілька осіб, які, займаючи протилежну 
позицію стосовно позиції групи, висту-
пають проти її цілісних групових інте-
ресів, запитів, потреб тощо, наприклад 
при конфлікті, що виник між частиною 
учасників злочинної групи і рештою її 
членів з приводу несправедливого роз-
поділу доходів, отриманих злочинним 
шляхом; і  міжгрупове, коли сторони 
в спілкуванні (будь то окремі особи або 
декілька осіб з кожного боку) відстоюють 
позиції своїх груп, альянсів тощо. Це, 
наприклад, характерно для криміналь-
них «розборок».

5. За способами спілкування: вер-
бальне й невербальне спілкування. Вер-
бальне спілкування – це спілкування за 
допомогою мови. Саме вона забезпечує 
обмін інформацією (вербальну комуні-
кацію)  між учасниками спілкування. 
В  оперативно-розшуковій діяльності 
вербальне спілкування відбувається 
шляхом словесного обміну певними ві-
домостями та думками між самими 
суб’єктами ОРД, між ними й іншими сто-
ронами: громадянами, особами, що 
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є об’єктами оперативно-розшукового 
впливу, і т. ін. Невербальне спілкування, 
на відміну від вербального, за своєю сут-
тю є спілкуванням за допомогою немов-
них знакових систем. Образно кажучи, 
це мова рухів тіла людини, наприклад 
поза, тобто зміна положення окремих 
частин тіла відповідно до психічного ста-
ну людини; міміка; погляд; жести й т. ін. 
[6, с. 36, 37].

Застосовуючи щодо легендованого 
спілкування наведені вище положення, 
маємо зазначити наступне.

Класифікуючи «оперативне спілку-
вання» за першим критерієм, автори, 
виходячи з поданого ними тлумачення, 
дещо некоректно сформулювали його 
назву («ступінь зближення сторін»). 
Адже таке формулювання може вказу-
вати як на відстань між партнерами по 
спілкуванню, так і на характер їх між-
особистісних стосунків. Водночас роз-
межування дослідниками спілкування 
на таке, що здійснюється через посеред-
ника або «віч-на-віч», свідчить, що до-
сліджувану підставу класифікації до-
цільно було б окреслити як критерій 
безпосередно сті з розмежуванням спіл-
кування на безпосереднє та опосеред-
коване. Маємо також зауважити, що 
приклад безпосереднього спілкування, 
ураховуючи те, що воно може бути ле-
гендованим, ученими наведений не зо-
всім влучно. Так, науковці попередньо 
розмежували оперативне спілкування на 
внутрішнє та зовнішнє. Перше вони оха-
рактеризували як таке, що відбувається 
в самій системі оперативних підрозділів 
між їх працівниками й обслуговує голов-
ним чином завдання організаційного та 
організаційно-управлінського характе-
ру. Ураховуючи те, що в теорії ОРД до 
сил цієї діяльності традиційно зарахову-
ють не лише їх особовий склад та осіб, 
які конфіденційно співпрацюють з опе-
ративними підрозділами, безпосереднє 
спілкування між оперативним праців-
ником та його негласним співробітни-
ком варто відносити до внутрішнього. 
Отже, прикладом безпосереднього ле-

гендованого спілкування може бути 
спілкування з особами, що використо-
вуються як джерела інформації під час 
проведення розвідувального опитуван-
ня, спілкування з членами організованої 
злочинної групи при виконанні спеці-
ального завдання з розкриття її діяль-
ності. Приклад опосередкованого спіл-
кування авторами було наведено влучно. 
Таке спілкування можна зараховувати 
до категорії легендованого.

Крім викладеного потрібно зауважи-
ти, що опосередковане легендоване спіл-
кування може здійснюватися як через 
певну особу (посередника), так і без неї: 
через листування (звичайне чи електрон-
не); шляхом закладання до тайника но-
сіїв дезінформації. Безпосереднє спілку-
вання можливо диференціювати на таке, 
що ведеться при особистому просторо-
вому контакті, та таке, що здійснюється 
за допомогою технічних засобів (стіль-
никовий та проводовий зв’язок; відео- 
зв’язок через мережу Інтернет).

Диференціація легендованого спіл-
кування за тривалістю на короткочасне 
й тривале є цілком прийнятною. Однак 
при цьому залишається незрозумілим: 
який термін є тривалим, а який – ні. Ав-
тори навчально-практичного посібника 
«Психологія оперативного спілкування 
в діяльності оперативних підрозділів ор-
ганів внутрішніх справ» розмежовують 
ці терміни залежно від характеру ОРЗ: 
короткочасне спілкування – при прове-
денні «проміжних» заходів, тобто опера-
тивне опитування, довготривале – при 
проведенні інших, тобто оперативне 
впровадження. Але в теорії та практиці 
ОРД оперативно-розшукові заходи ніко-
ли не розмежовували на «проміжні» та 
інші, а самі автори не тлумачать понять, 
які запроваджують [6].

Тоді як оперативне впровадження як 
у теорії, так і практиці ОРД чітко роз-
межовують на тактичне (від декількох 
годин до півроку) та стратегічне (понад 
півроку) [7, с. 36]. Отже, незрозуміло, до 
якої категорії тривалості належить ле-
гендоване спілкування, що проводилось 
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протягом кількох годин під час тактич-
ного впровадження. 

З нашого погляду, легендоване спіл-
кування насамперед слід диференцію-
вати за кількістю та повторюваністю 
контактів оперативного працівника 
з об’єктами впливу.

Із запропонованим нами вище кри-
терієм класифікації щільно пов’язаний 
інший, визначений авторами науково-
практичного посібника «Психологія опе-
ративного спілкування в діяльності опе-
ративних підрозділів органів внутрішніх 
справ»,  – завершеності спілкування. 
Адже для визначення, чи є легендоване 
спілкування закінченим чи незакінче-
ним, потрібно враховувати: є воно одно-
разовим чи багаторазовим. При цьому 
незакінчене одноразове легендоване 
спілкування (коли розгляд теми або ді-
йова взаємодія не доведені до кінця і не 
настав ще бажаний результат) потрібно 
відмежовувати від повторного одноразо-
вого спілкування (коли був отриманий 
бажаний результат, але зміни в оператив-
но-тактичній ситуації змушують повер-
татися до спілкування з  тим самим 
об’єктом для вирішення нових завдань, 
що постали в межах досягнення старої 
мети).

Четвертий критерій класифікації 
«оперативного спілкування», запропо-
нований Б. І. Бараненком, В. А. Глазковим, 
О. С. Звонком («за сторонами»), виходя-
чи з його змісту та наведених авторами 
прикладів, варто було б означити як «за 
колом учасників». Застосовуючи такий 
критерій до легендованого спілкування, 
варто насамперед виокремити: індивіду-
альне (спілкування двох осіб) та групове 
(спілкування трьох та більше осіб). Групо-
ве легендоване спілкування диференцію-
ємо на: односуб’єктне (з двома та біль-
ше об’єктами впливу спілкується один 
оперативний працівник); однооб’єктне 
(з одним об’єктом впливу спілкуються 
два або більше оперативних працівників); 
складно-суб’єкт-об’єктне (з декількома 
об’єктами впливу спілкуються декілька 
оперативних працівників).

Критерій розмежування «оператив-
ного спілкування» на вербальне та не-
вербальне може бути застосований до 
будь-яких видів легендованого спілку-
вання. Проте потрібно зауважити, що 
при безпосередньому спілкуванні зде-
більшого ці види застосовують одночас-
но та доповнюють один одного. 

Дослідники питань легендованого 
спілкування в оперативно-розшуковій 
діяльності (М. Л. Грібов, Т. В. Шевченко) 
здебільшого приділяють увагу не його 
класифікації, а внутрішній структурі. 
При цьому, вивчаючи цю структуру, 
вони ґрунтуються переважно на здобут-
ках представників психологічної науки 
(Н. М. Ануфрієва, Т. Н. Зелінська, Н. Е. Зе-
лінський, В. Г. Крисько, В. В. Москаленко, 
Л. Е. Орбан-Лемрик, О. М. Столяренко, 
В. А. Семиченко, І. О. Трухін, В. П. Шей-
нов та ін.) та не акцентують на його ста-
діях (етапах). 

Аналіз змісту та результатів науко-
вих праць М. Л. Грібова й Т. В. Шевченко 
дозволяє дійти висновку, що до скла-
дових легендованого спілкування вони 
зараховують комунікаційну (відповідає 
інформаційному обміну між сторонами 
спілкування), інтерактивну (відповідає 
взаємодії сторін спілкування) та перцеп-
тивну (відповідає взаємному оцінюван-
ню сторін спілкування) складові.

Учені обґрунтовують, що в  кому-
нікації легендованого спілкування об-
мін інформацією між суб’єктами тісно 
пов’язаний з їх психологічною взаємо-
дією, створюючи єдиний процес. Суб’єкти 
комунікації розглядаються авторами як 
рівноправні і пов’язані як взаємними 
очікуваннями і установками, так і за-
гальним інтересом до предмета спілку-
вання [4; 8–10].

Водночас науковці не врахували, що 
в абсолютно всіх класифікаційних ви-
дах легендованого спілкування присутня 
лише комунікативна складова. У той же 
час у деяких видах легендованого спіл-
кування можуть бути відсутні інтерак-
ція та (або) перцепція. Так трапляється 
в разі одностороннього інформування 
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суб’єктом об’єкта через звичайне або 
електронне листування. Якщо повідом-
лення приймаються адресатом, то кому-
нікація відбулася, але через відсутність 
реакції респондента інтеракція та пер-
цепція відсутні. 

Висновки. У широкому розумінні 
легендоване спілкування в діяльності 
оперативних підрозділів – це процес со-
ціальної взаємодії суб’єктів ОРД з при-
ватними та посадовими особами при 
проведенні конкретних ОРЗ, НСРД та 
заходів із забезпечення конспірації служ-
бових приміщень, транспортних засобів 
та особового складу, що здійснюється 
з використанням спеціально підготов-
леної дезінформації (легенди).

У вузькому розумінні легендоване 
спілкування в діяльності оперативних 
підрозділів – це форма доведення легенди 
до об’єктів впливу, яка використовує усне 
й письмове мовлення, невербальні засоби 
інформування та дає змогу ефективно 
виконати завдання оперативно-розшуко-
вої діяльності, провести негласні слідчі 
(розшукові) дії та забезпечити конспіра-
цію службових приміщень, транспортних 
засобів та особового складу.

Легендоване спілкування підлягає 
класифікації на основі різних критеріїв.

Залежно від сутності ОРЗ чи НСРД, 
під час яких має місце легендоване спіл-
кування, розмежовуємо його на таке, що 
проводиться під час кожного конкретно-
го заходу. За колом відомостей, що охоп-
люються легендою: загальне, особливе, 
одиничне. За безпосередністю: безпосе-
реднє та опосередковане. За кількістю та 
повторюваністю контактів оперативного 
працівника з об’єктами впливу: одно-
разове та багатократне. Одноразове по-
діляємо на моментальне (до десяти хви-
лин); короткочасне (від десяти хвилин до 
декількох годин); тривале (від декількох 
годин до декількох діб). 

Багаторазове легендоване спілку-
вання (здійснюється з тими самими 
об’єктами впливу під час низки кон-
тактів) поділяємо на добове (серія кон-
тактів здійснюється протягом не біль-
ше однієї доби), тижневе (від однієї 
доби до тижня), місячне (від одного 
тижня до місяця), піврічне (від одного 
місяці до півроку), стратегічне (понад 
півроку).

За колом учасників: індивідуальне 
та групове. Групове легендоване спілку-
вання диференціюємо на: односуб’єктне; 
однооб’єктне та складно-суб’єкт-
об’єктне.
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